

SUSCRIPCIONES
(PAGO ANTICIPADO)En toda España. Ptas. 125
Número suelto. 0'05
Id. atrasado 0'10Anuncios y suscripciones
al Administrador, Corre-
sionales y en las principales
Agencias.

HERALDO DE BALEARES

DIARIO INDEPENDIENTE

Edición de la tarde para Palma

Cervecería "GAMBRINUS"

Plaza de la Constitución, núm. 15

Los propietarios de este heredado establecimiento tienen el gusto de participar á sus numerosos clientes y al público, que desde el domingo próximo se servirán helados de varias clases. Se reciben encargos para servir á domicilio. También se halla en venta el hielo transparente de

La Ros' Blanca

Aviso al público

Desde hoy en adelante el tan acreditado albañil de la Baronía de Bañufufer propiedad del Sr. Marqués de la Cénia, se expenderá á los precios siguientes:

En el depósito de I almacén caile de Serifá

Un litro, 2 pesetas.
Una botella, 2'25 id.
Un cuartín, 52 id.

En el predio

Un litro, 1'75 pesetas.
Una botella, 2 id.
Un cuartín, 45 id.

JERINGA ROUX

Se vende en la droguería de José Juan

El arte del Canto en Mallorca

(Segunda parte)

VERDI

Precio una peseta

Tienda de Rotger y en los almacenes de música

Literatura ajena

MELODRAMA

Cuantas personas le trataban se deshacían enelogios de la seriedad de don Sabas.

Instrucción no se le conocía, á Dios gracias, en opinión de sus amigos.

Tal vez la ocultaba por su modestia excesiva.

Leer y manuscibir, esto en caracteres convencionales, y no de primera intención, sino después de juiciosas meditaciones y con libertad de ortografía, como un profesor.

Titulares de libros, periódicos y carteles y muestras de establecimientos públicos, se le revelaban solas.

Para él no había secretos en las letras gordas como puños y aun menos en las mayores, si no eran de suyo difíciles, como esas góticas complicadas con arabescos y demás, que parecen una burla del pintor al hornero y serio transeunte.

Como se lamentaba un caballero calígrafo, políglota y aun «pendolista de los carteros», que decía el inmortal Estrada.

—¡Esto es horrible! ¡Encontrarse un hombre á mi altura, sin acertar á leer! Reniego del modernismo en el arte de pintar muestras.

Don Sabas leía y aun pronunciaba la y con fuerza y claridad, como aquel personaje de *Un crítico incipiente*.

En matemáticas, conocía «cuatro ó seis reglas de cuentas», según él, y nada más.

Para él no había quebrados, así como para otros no hay sordos, por ejemplo.

Habrá leído ustedes varias veces en anuncios de periódicos:

«No hay sordos.»

«No más dolores de muelas.»

La elevación á potencias le parecía pretensión diplomática harto soberbia para un hombre oscuro, y la extracción de raíces asunto de dentistas.

Para sus contratas y demás negocios era un águila.

«Qué vista tan perspicaz!»

Hijos no tenía.

Su esposa había pasado de este mundo sin dejarle otro recuerdo que el de su carácter.

Era mujer temible, para «su Sabas», particularmente.

«Cuántos disgustos, cuántas bofetadas habían sellado aquella alianza conyugal!»

Nadie conocía la historia de la juventud de don Sabas, no solamente porque se refirió á época remota, sino por el cuidado especial que tenía el protagonista en ocultarla.

Se suponía que era de origen extranjero, y se aseguraba que había sido joven.

«Esto con datos irrefutables.»

Pues era pobre, y que su esposa, pobre también, se había enamorado de la gracia de Sabas.

Gracia latente sin duda, y de la que nunca abusaba público desde que apareció en «el mundo de los negocios» como representante de una «Sociedad de economías forzosas» sobre rentas, efectos públicos y efectos privados.

Y efectivamente, en pocos años logró don Sabas levantar la cabeza.

Anadian las personas que le trataban desde su aparición hasta sus días que las primeras levitas que le habían conocido se le despegaban un tanto, y que la esposa parecía un tambor mayor vestido de máscara.

Pero él siempre fué un hombre serio y grave.

No se le veía sonreír siquiera.

Ella era más alegre.

Como buenos, los dos eran buenos.

No se sabía que hubieran abusado de la caridad ni de la beneficencia; pero de cuando en cuando, hablaban de limosnas que habían repartido en secreto, y de las que solamente daban cuenta á sus amigos.

Cuando murió la esposa, D. Sabas llevó á su casa á un sobrino para protegerle, al mismo tiempo que le usaba como escribiente.

En clase de criada tenía en la casa á una sobrina, también para atender al porvenir de la chica y servirse, de presente, del trabajo de la misma.

—¿Con quién habían de estar mejor esos dos pobrecitos? —repetía D. Sabas. — Yo les sirvo de padre y atenderé á su porvenir.

—¿Son huérfanos? —le preguntaban.

—Ninguno ha conocido á sus padres ni á sus madres.

La casa de D. Sabas era un paraíso fúnebre.

Los sobrinos advertían, esto desde su instalación cierta economía en la alimentación necesaria.

—Pero D. Sabas era tan cariñoso...

Para ellos no tenía más secreto que un ropero, cuya llave conservaba cuidadosamente.

Como es natural, lo que más interesaba á los sobrinos era el contenido de aquel ropero.

—Ahí está la base de mi vida... recuerdos de mi juventud... prendas de familia... de ella... mías... ¡Ah!

Y cuando decía estas cosas se enternecía don Sabas.

Al salir á la calle examinaba cuidadosamente la puertecilla del ropero para convencerse de que estaba bien cerrada.

De regreso en su casa, se dirigía en seguida al ropero para ver si alguie se había propasado á abrirle.

Pegaba papelitos en la unión de la puerta, y dejaba otras señales imperceptibles que le aseguraran la denuncia de un atrevimiento de los sobrinos.

—No deís oídos á la curiosidad, hijos míos; rechazad las tentaciones si un día os sentís impulsados á profanar esa arca sagrada...

—Desuide usted, tío —respondían siempre los muchachos á las ammonestaciones de D. Sabas, por más que con ellas les había inspirado malos pensamientos que sin ellas nunca habrían tenido.

—Las personas han de ser serias y formales y honradas —añadía. — Aquí tenéis un modelo en vuestro cariñoso tío.

—Por fin murió un día don Sabas, como decía un novelista, y todo se descubrió.

Cuando llegó el momento de abrir el ropero, que en honor de los chicos debe decirse que fué inmediatamente, aparecieron á la vista de los sobrinos las «prendas de familia», que decía el muerto antes de serlo, por supuesto.

—Tres vestidos de *ecuyére!*

De ella, de la esposa de D. Sabas.

El explorador

NAUSEN

Lo que ocurre en el Polo Norte ya no es secreto, merced á las curiosísimas investigaciones del intrépido doctor Nausen cuyo retrato y el de su valiente señora que se brindó á ser su acompañante, damos hoy á conocer á los lectores del HERALDO DE BALEARES, antes que ningún otro periódico de España.

Desde hoy la bandera noruega flotará victoriosa en las regiones boreales y la ciencia geográfica se dará cuenta de lo que hasta ahora fué un misterio.

El doctor Nausen emprendió su viaje en 24 Junio 1893 á bordo de su navío *Fram* (*Adelante*).

Los detalles de su viaje son ya conocidos de nuestros lectores.

de nadie. Disuelta la Asamblea, no hay autoridad superior ni más legítima que la Junta directiva nombrada por aquella.

A los acuerdos de la Asamblea, á las resoluciones de la Junta, deben, pues, someterse los comités y los republicanos que quieran permanecer en el partido; sumisión que no consiste en simples manifestaciones verbales ó escritas, más ó menos retóricas, sino en ostensibles actos de acatamiento; que nada significarían las primeras si revelaban los segundos el total divorcio de los acuerdos y de las autoridades.

La Junta directiva, dando ejemplo de prudencia e inspirándose en los deberes de su representación, ha callado ante los injustificadísimos ataques de que la hace objeto el periódico que llevaba en la prensa de Madrid la bandera del partido, y los elementos que aparecen identificados con él. Cuando habló en su primera circular de 12 del corriente fué para expresar las esperanzas que obligaba de que todos oyesen la voz de la disciplina y del patriotismo, y para anunciar que, en otro caso, desvinculadas aquellas esperanzas, con mucha firmeza, adoptaría la resolución que exigen los altos intereses políticos que le están confiados.

Desgraciadamente, la voz de la Junta ha sido desofida y, lo que es aún más grave, se predica en todos los tonos y en todas las formas contra los acuerdos de la Asamblea y contra la autoridad de la Junta, presentándolas en circulares, artículos, correspondencias, discursos y meetings, como facciones á los ojos del partido.

La actitud de una parte del comité provincial de Madrid, en su sesión del 19 del corriente, ha sido ya censurada por la Junta directiva, é igual censura tiene que dirigir, por doloroso que le sea, al periódico *El País* y á los que en el meeting del dia 20 declararon que se halla divorciada del pensamiento y aspiraciones de los republicanos progresistas y dieron votos de confianza para que se siguiera una política que no es la acordada en la Asamblea.

Los que así piensan y obran, comités, periódicos e individualidades, con representación propia ó ajena, podrán creer que ejercitan un derecho y aún que cumplen un deber opinando y actuando contra toda conveniencia política y contra la decadente fraternidad republicana; más no pueden hacerlo á título de republicanos progresistas, pues de hecho se colocan, y los que en lo sucesivo los imiten se colocarán igualmente, fuera del partido. No se concibe que constituyan una familia y convivan bajo el mismo techo los que á diario atacan con armas venenosas por las pasiones á personas y entidades políticas extraviando lamentablemente la opinión, y los que también á diario sufren semejantes ataques.

Triste es que la junta se vea obligada á declarar que no reconoce desde ahora, ni reconocerá adelante como correligionarios, ni podrán figurar en los organismos actuales ó en los que les sucedan, á los que por su propia voluntad se alejan del partido y de sus autoridades; pero más triste sería que la Junta tolerase sin protesta la perturbación que espíritus apasionados introducen en nuestro campo, y sin correctivo los repetidos y sistemáticos ejemplos de indisciplina.

Madrid 26 de Abril de 1895.

Y un vestido de clown!
De él, del hombre serio.

En los vestidos y en papelitos cosidos se leía la fecha del estreno de cada vestido; relacionada con algunas efemérides particulares.

Y en el cartelito correspondiente al vestido de clown:

«Con este vestido me presenté en la corte de Constantinopla ¡Que ovación! ¡Qué noche aquella! ¡Qué escándalo cuando, á petición del público, todo turco, hice el *gallinol*—Tony»

Los sobrinos no sabían si reír ó llorar.

Y así, mirando alternativamente al muerto y al vestido de payaso, permanecieron durante algunos minutos.

Cuando las personas que trataban á D. Sabas se enteraron del descubrimiento, no podían contener la risa, y decían á una.

—Un hombre al parecer tan serio!

EDUARDO DE PALACIO.

Un manifiesto

(De *El Estandarte*.)

La Junta directiva del partido republicano progresista ha dirigido á los comités provinciales, de partido y locales y á sus correligionarios todos, la circular siguiente:

«Impone la disciplina, sin la cual no puede hacerse la vida colectiva, obediencia y respeto á las decisiones de las autoridades legítimas. No hay autoridad superior ni más legítima para un partido que su Asamblea elegida, convocada y constituida conforme á los acuerdos de la misma y sin protesta

332 BIBLIOTECA

El Sr. Marqués llamaba, y llamaba tan de prisa, que aún antes de que Damián lograse medio vestirse, sonaron otros dos fuertes repiques, en cuyo timbre creyó reconocer el ayuda de cámara, todas las intemperancias del mal humor que se desborda, y de la impaciencia que estalla.

Arreglándose con los dedos la negra y rizada cabellera, abrió violentamente la puerta del despacho, para llegar por allí más pronto á la alcoba, y quedóse parado en el dintel, tieso como un huso, cuadrado como un quinto, y estupefacto cuál si hubiese visto levantarse el sol, en mitad de la noche.

El Sr. Marqués, vestido ya por completo de mañana, hallábase sentado á su mesa de escribir, con una carta cerrada en la mano.

—El Sr. Marqués ha llamado...

—No he llamado... he repicado trescientas veces—exclamó Jacobo con ira; y dominándose al punto, alargó á Damián la carta, diciendo sin mirarle:

—Esta carta á su destino... —La llevas tú mismo al momento... Si no vivieses allí ese... señor,—que bien pudiera ser,—preguntas al portero dónde se ha mudado, y allí la llevas... —Te enteras?...

dito daba prisa por marcharse. Currita convivió á comer á Martínez y á Jacobo, y ambos aceptaron; más este quiso llegar antes á su casa para quitarse el uniforme.

En la bandeja destinada en la antesala á recibir las tarjetas y las cartas, vió un gran oficio entrelargo, y lo recogió al paso, mientras le quitaba Damián la blanca capa de santiaguista, con la roja cruz en el lado izquierdo. Molestábale mucho una de las altas botas del uniforme, y sin esperar á Damián, quiso quitársela él mismo, en cuanto entró en la alcoba: no pudo sin embargo conseguirlo del todo, y quedóse con ella á medio descalzar, sentado en una butaca, esperando al ayuda de cámara. Tardaba éste, é impaciente Jacobo, abriendo mientras tanto el oficio.

PALMA

— Esta noche no habrá función en el Teatro-Circo para dar lugar á los ensayos de la zarzuela *Cadiz*, cuya primera representación tendrá lugar mañana.

— En la iglesia de religiosas de Santa Magdalena, empezarán mañana solemnes Cuarenta Horas dedicadas á nuestra inclita paisana la Beata Catalina Tomás.

— En la calle del Real, se ha aumentado el alumbrado público colocando un farol más de los que existían.

— El día 13 del corriente ha de verse en la Audiencia la causa contra el súbito español Pedro Lopez por homicidio cometido en el Cairo. Dicho Lopez es el penado que fué bautizado *sub condicione* el día de Pascua de Resurrección en la cárcel de este distrito.

TICOULAT Dentista.

Dentaduras económicas. Extracciones de dientes sin dolor. Pelaires, 102, entresuelo.

— Por telegrama que ha recibido *La Isleña Marítima* de su consignatario en Valencia, venimos en conocimiento de que el vapor *Unión* ha suspendido su salida de ese puerto á causa del recio temporal que reina en aquella costa.

— Hábllase del próximo estreno en el Teatro Circo Balear de un juguete cómico-lírico-bailable, cuyos autores se encuentran accidentalmente en esta Ciudad.

— A última hora de esta mañana ha entrado en nuestro puerto un vapor inglés.

— En la Rinconada de Santa Margarita fueron encontrados por los carabineros de servicio de ronda dos bultos de tabaco de Contrabando.

— **Azufre sublimado 1.^o y Sulfato de cobre Inglés** para la Vid, á precios sin competencia se garantiza su pureza; de venta en la **Droguería de Miguel Bestard, Cordejería, 23 y 25**, Teléfono, 457.

Curiosidades

El dia 2 de Mayo de 1813, falleció en Luca, Italia, el Cardenal mallorquin D. Antonio Despuig y Dameto.

El dia 3 del expresado mes del año 1701, murió en esta isla el Obispo D. Pedro de Alagon.

Cementerios

Durante el mes de Abril último han sido conducidos y enterrados en los cementerios municipales de esta ciudad 117 cadáveres, correspondiendo 112 á la necrópolis principal, 4 á la de la Vileta y 1 á la de Génova.

Según su edad se clasifica del modo siguiente: menores de 1 año, 16; de 1 á 10, 21; de 10 á 20, 6; de 20 á 30, 3; de 30 á 40, 12; de 40 á 50, 7; de 50 á 60, 9; de 60 á 70, 16; de 70 á 80, 18 y de 80 á 90, 9.

Por su sexo: en 59 varones, y 58 hembras.

Por su estado: casados 28, viudos 32 y solteros 57.

Por Juzgados: la Catedral 58 y la Lonja 59.

Por parroquias: la Almudaina 1, Santa Eulalia 36, Santa Cruz 39, San Jaime 6, San Miguel 14, San Nicolás 6 y del Hospital 15.

Por las causas de sus fallecimientos: difteria 2 y de otras enfermedades 115.

Conducidos en coche de primera clase ninguno; en el de segunda 18, recaudándose 720 pesetas; en el de tercera 71 importando 568 pesetas y en el de cuarta 20.

Quedan sepelidos en nichos de propiedad 76 y en la hosa común 41.

Durante el mismo mes del año anterior ocurrieron 78 defunciones y en el actual 117, resultando un aumento de 39 cadáveres.

Se han registrado durante el expresado mes 9 fetos, 5 pertenecientes al género masculino y 4 al femenino, y se ha practicado además una autopsia.

— **Café caracolillo** de Yauco (Puerto-Rico.) Se expende diariamente en la antigua casa, Llofriu, San Nicolás, 46, Palma.

Sorprendentes resultados de la "Emulsión Scott" en los niños (Desconfiar de las imitaciones)

Barcelona 14 agosto 1886.

Hace tiempo que hago usar á mis enfermos y mejor aun á mis enfermitos la "Emulsión Scott", de aceite de hígado de bacalao con hipofósitos de cal y sosa, siendo sorprendentes y muy notables sus resultados; no sólo como reconstituyente general, si que á más contra la anemia, rachitis y toses crónicas é inveteradas.

Tiene á más dicha preparación la gran ventaja, y es el no sentirse ó notarse el más mínimo desagradable sabor al aceite de bacalao que tanto repugna, no sólo á la niñez, si que también á los adultos.

Dr. FELIPE TRUILLET ALXER.

Rectificación

Somos poco aficionados á rectificar las faltas que la premura del tiempo nos obliga á cometer.

Dejamos haga las correcciones el buen sentido de nuestros lectores.

Esta mañana es de tanto bullo la cometida en la sección telegráfica que entendemos estamos en el deber de rectificarla.

En un telegrama que suscribe nuestro activo corresponsal Sr. Rodrigo se dice que ha salido de Jamaica para Manzanillo el general Martínez Campos, debiendo decir que lo que salió de Jamaica para Manzanillo, fué una expedición filibusteria.

A lo que importa

El Liberal Palmeano contesta nuestro suelto del dia 1.^o de una manera tan impropia y un estilo tan especial apesar de mentar la gramática que no tiene desperdicio. No es el colega el llamado á buscar gazapos en casa agena cuando tan provisto tiene el coto. Allí todos son literatos y buena muestra han dado de ello algunos de sus amigos en las corporaciones populares. Si se recopilaran los discursos de los amigos del colega podría titularse Colección anticlásica, literatura de Cúchares.

Nosotros no hemos reconocido que los fusionistas obrasesen en justicia en las cuestiones de consumos. Al contrario hemos afirmado que los fusionistas han esgrimido como arma contra sus adversarios las cuotas de consumos. Díganlo sino Manacor, Lluchmayor, Inca y tantos otros pueblos que como los nombrados han padecido bajo la dominación fusionista toda clase de vejaciones. Las oficinas de Hacienda se hallan atestadas de reclamaciones que quedaban sin resolver unas y otras padecian estravio.

Asegura el colega que le sobra el agua y es raro después de la campaña que hizo contra el Sindicato de Riegos de la huerta de Palma Escasearía el líquido en la casa fusionista cuando tantos esfuerzos se hicieron para suplantar al sindicato en sus atribuciones.

El agua que aprovecha para las duchas solo puede utilizarla para el servicio doméstico pues el público la rechaza porque no admite duchas de agua turbia.

Si el colega con sus salidas de tono ha creído contestarnos anda equivocado, pues deja lo mejor en el tintero; ni siquiera dice una palabra sobre los ignorantes de real orden, ni menos sobre alguna de sus personalidades más importantes que naufragaron en tierra firme.

Conflicto de Nicaragua

(De *El Estandarte*)

Según telégramas que llegan de Washington: existe completa inteligencia entre los Estados Unidos y la Gran Bretaña respecto al conflicto en Nicaragua. El gobierno inglés ha declarado que solo requiere el cumplimiento de lo expresado en su *ultimatum* á Nicaragua, y el gobierno norte-americano encuentra justa y razonable la actitud de la Gran Bretaña en esa cuestión.

Las instrucciones del gobierno británico á sus buques de guerra, situados en Corinto, eran: exigir el cumplimiento, como se ha dicho, de lo expresado en el *ultimatum*, y que faltando Nicaragua á ese cumplimiento y no dando la completa satisfacción exigida

por la insolente manera con que fueron tratados súbditos británicos por esa pequeña República, desembarcarán tropas que ocuparán la Aduana y demás edificios públicos.

El acorazado «Monterey», norte-americano, que se hallaba en Acapulco y en dirección al Perú, recibió instrucciones para dirigirse á Corinto.

Cuatro buques de guerra ingleses componen la escuadra que se ha presentado frente á Corinto.

La paz

ENTRE CHINA Y EL JAPON

(De *El Dia*)

La paz concertada entre China y el Japón ha tenido en Europa consecuencias inesperadas. Creíase generalmente que las potencias de esta parte del mundo se opondrían resueltamente á que quedaran en manos de los japoneses las principales plazas marítimas de China, sus escuadras y parte de su territorio. Desde luego Rusia se manifestó hostil á la menor solución, y Alemania, que nada tiene que perder ni que ganar en el remoto Oriente, se puso en seguida de su parte, con objeto de marchar también acordes en Europa.

Francia hizo lo mismo, con gran torpeza, y así se constituyó la Liga ruso-franco-germana que ha dirigido al Japón observaciones sobre las condiciones de la paz. Según las últimas noticias, el Mikado larga al asunto, pretextando que su pueblo entero se sublevaría en el caso de que no se obtuviera recompensa de la lucha sostenida, de los sacrificios hechos y por las victorias alcanzadas.

Ahora falta saber si Rusia, y Francia están dispuestas á recurrir á la fuerza, y, si aun en este caso, se someterá el Japón.

Tíenes por probable que harána aquellas naciones una demostración naval; pero llena está la historia de ejemplos concluyentes sobre la escasa importancia de ese género de operaciones militares cuando se efectuan á grandes distancias y contra pueblos bien estrechados y resueltos.

Sobre todo, si el Japón tiene el apoyo de la Gran Bretaña y de los Estados Unidos según dicen, no cederá, y la manifestación ruso-franco-germánica será platónica, á menos de que termine en un desastre para sus iniciadores.

Pero ¿cuál es la verdadera actitud de Inglaterra? Nos inclinamos á creer que se ha puesto resueltamente de parte del Japón. Al estallar la guerra el Gabinete de Londres quiso evitarla y trató de conseguir que aooyaran sus gestiones los Gobiernos continentales; en todas partes fué rechazado. A su vez ahora, cuando han pedido al Gobierno británico que interveña en favor de China, se mostró frío al principio y acabó por dar contestación negativa.

Ahí se ver una muestra más de la continuidad y el vigor de la política internacional inglesa.

Resuelta, ante todo, según debe, á sostener sus intereses, procede como las circunstancias le aconsejan y, comprendiendo el vuelo que va á tomar el Japón frente á la inmensa China, de cohesión escasa, prefiere tenerlo por aliado á contarle entre sus enemigos.

Otra muy distinta es la política de Francia: sus simpatías la inclinan al Japón y también su interés por cuanto China es su enemiga en el Tonkin, hasta el punto de estar persuadidos en París que si estableciera una guerra franco-alemana ó franco-italiana, aquel país y Anam serían invadidos en seguida por los celestes. ¿Como es, pues, que Francia olvida su interés y su simpatía, para asociarse á la tentativa ruso-germánica? Sencillamente por habérselo pedido Rusia.

De manera que la alianza rusa sólo ha tenido para Francia hasta la hora presente los siguientes resultados: suscribir enormes empréstitos moscovitas; aceptar el *status quo* territorial en Europa, empresa para la cual no necesitaba amigos; dar un millón ó dos en regalos al almirante Avellan y á sus oficiales, y ahora abandonar á Inglaterra la situación en Oriente, pues claro está que el Japón, sostenido por la Gran Bretaña, tendrá la hegemonía en esas regiones y mares.

Entretanto debemos preguntarnos: ¿qué haremos nosotros? ¿Nos estamos cruzados de brazos esperando una solución que tanto puede influir en la suerte de nuestras Filipinas, ó hemos cometido ya la falta de asociarnos, por lo menos moralmente, á la política de Francia, Alemania y Rusia? ¿O quizás hemos imitado sagazmente á Inglaterra, poniéndonos de parte del Japón, que, en resumen, representa la causa de la cultura en Oriente, y que si no ahora más adelante se hallará en situación de hacernos mucho bien ó mucho daño?

Sería de desear que aquí, donde tantas preguntas e interrelaciones inútiles se dirigen á los Gobiernos, hubiese algún diputado que pidiera al señor duque de Tetuán algunas explicaciones acerca del particular.

Escuelas Pías

El Rdo. P. Rector y Comunidad del Colegio de las Escuelas Pías de Palma, han tenido la atención, que agradecemos, de invitarnos al solemne acto de la Primera Comunión de los señores alumnos pensionistas, encomendados y externos, que tendrá lugar á las ocho de la mañana del día 5 del corriente, como también á la Velada literario musical que á las cuatro y media de la tarde del mencionado día, se celebrará en el artístico salón de dicho colegio, bajo el siguiente

Programa

1.^o Canto eucarístico, (letra del Rdo. P. Tomás Viñas, Escolapio; música del Mtro. Sr. D. Guillermo Massot) con acompañamiento de piano y armonium, por los Sres. Melchor y D. José M.^a Massot y sección de canto del Colegio.

2.^o Discurso de introducción, que declamará el Sr. D. Jorge Aguiló.

3.^o Lo que nos enseña una flor, poesía por el Sr. D. Ramón Matas.

4.^o Cuento de mi tierra, poesía de D. Alejand-

dro Tornero, recitada por el señorito D. Gabriel Muntaner.

5.^o Convences in edulium!, poesía latina del Rdo. P. Tomás Viñas, Escolapio, que dirá el señorito D. Francisco Fornés.

6.^o Un joven como hay muchos, poesía de don Cayetano Fernández, recitada por el señorito don José Singala.

7.^o Balada en Sol menor, (Chopin); pieza para piano, por el Sr. D. José M.^a Massot.

8.^o ¿Hay habitantes en el planeta Marte?, discurso leído por el Srto. D. Luis Vives.

9.^o Flores del verjel de la infancia, (primer grupo); por los Srtos. D. José Vila, D. Andrés Valls, D. Alberto Gomila, D. José Ferrer y D. Antoni Trifas.

10. La sagrada Eucaristía, romance del reverendo P. Francisco Jiménez Campaña, Escolapio; premiado en el Congreso eucarístico de Valencia, que recitará el Srto. D. Antonio Pascual.

11. El farol y la estrella, apólogo de D. Antonio Uriarte, por el Srto. D. Jorge Valenti

12. El sistema métrico decimal, diálogo recitado por los Srtos. D. Jaime Florit y D. Jerónimo Frontera.

13. Cuarteto de Mozart, n.^o 12, á cuerda sola.

14. El ruiseñor y el pavo real, fábula de don Juan Tomás Salvay, recitada por el Srto. D. Santiago Villalonga.

15. Væ flosculus., I, poesía latina del Rdo. padre Tomás Viñas, declamada por el Srto. D. Clemente Rigo.

16. Las dos jaulas, poesía de D. Carlos Ossorio que recitará el Srto. D. Enrique Comenzana

17. Historia antigua de Mallorca, discurso por el Srto. D. Miguel R. Ferrá.

18. El dos de Mayo, canción de D. Bernardo López García, que recitará el Srto. D. Ramón Saiz.

19. La Colcada, (recor de la conquista de Mallorca), poesía de D. Pedro de Alcántara Penya, que declamará el Srto. D. Ignacio Picornell

20. Ave María, del Mtro. Sr. D. Guillermo Massot, cantada por D. Francisco Vila, con acompañamiento de piano y armonium.

21. L'abeille et la mouche, fábula, por el señorito D. José Gomila

22. Flores del vergel de la infancia, (2.^o grupo) por los Srtos. D. Antonio Reines, D. Juan Rullán, D. Augusto Terol, D. Bartolomé Ramonell y Jaime Llodra.

23. Las flores del Calvario, poesía de D. J. Peñalva Valdavia, recitada por el Srto. don Jaime Albertí.

24. El Sacristán, poesía de don Ramón Franquelo, recitada por el Srto. don Andrés Bonet.

25. Una pregunta, poesía de D. Ramón Franquelo, recitada por el Srto. Mateo Salvá.

26. Himno á San José de Calasanz, composición musical del Mtro. D. Tomás Torres, por la sesión de canto del Colegio.

</div

Edición de la tarde.

Grandes reformas DEL 'HERALDO'.

Números ilustrados y números especiales de modas.

El HERALDO

es el diario de Baleares de mayor circulación y el que paga mayor cantidad por timbre postal y telegráfico.

En breve anunciaremos las reformas proyectadas.

La Industrial está terminando el mobiliario con destino al Salón de lectura y escritura del HERALDO.

En el Salón de lectura encontrarán nuestros abonados las principales ilustraciones, revistas literario y científicas y diarios de mayor circulación de Europa.

El HERALDO ofrecerá en breve grandes novedades á los anunciantes.

Duchas

El Liberal Palmeano, con un desinterés y una elevación de miras propia del colega cuando político, aplaude al Gobernador de la Provincia por la medida encamina á que los vendedores de periódicos se limiten á pregonar el título solamente.

El HERALDO acata lo que emana de la superioridad sin discutirlo; decía ayer y repite hoy que en todas partes se tolera lo que en virtud de su perfecto derecho no tolera el Sr. Beranger.

El colega fusionista felicita por su actitud al Sr. Beranger. Nosotros como el Liberal deseamos se le presenten ocasiones de aplaudirle aunque con ello como en la ocasión presente, resultemos perjudicados en nuestros legítimos intereses de empresa.

Conste empero que mucho dudamos que los actos de justicia que sin duda realizará el Gobernador encuentren tan buena acogida en el diario fusionista si con ellos aun que no se lesionen derechos se estirpen corruptelas que usufructuan los suyos.

El HERALDO pregonando ó no la noticia del día, continuará su campaña á despecho de Herodes, municipales y de persecuciones ridículas como la que desde algunas noches llevan á cabo los municipales en la escalinata de la Catedral, en el Borne y Mercado.

El favor que del público merece el HERALDO y que tanto molesta á los de la Peña, nos seguirá acompañando, así hemos de creerlo, porque el público no gusta jamás ni tolera imposiciones.

Antes que pudiéramos leer El Liberal, en nuestra edición de los pueblos, que entra en máquina á las doce, puede verse rectificado un telegrama que en nuestra edición de la mañana decía equivocadamente que había salido de Jamaica el general Martínez Campos.

Un diario de la tarde joh grandeza de alma y poder del compañerismo escribe en sus columnas.

«Creímos que el general Martínez Campos se hallaba en la Habana, y según el correspondiente del HERALDO resulta que estaba en Jamaica. Gato ó liebre, ¿qué más dá?»

El compañero que así escribe es el Liberal Palmeano.

A qué comentar azaña tal.

El público la comentará á su gusto.

El Liberal pregunta que minorías suscriben el acuerdo que anoche publicó el HERALDO?

No lo sabemos ni nos importa averiguarlo, porque de sobra sabemos que el acuerdo cuya suspensión se pide, lo combatieron las minorías por boca de los conservadores Sr. Sureda y Riera (A), los republicanos Sres. García, Rebasa y Miralles y el carlista Sr. Binimelis.

Que lo firman ó no poco importa.

Su opinión respecto á la justicia del acuerdo clara y explícita consta en el libro de actas y lo que allí se escribió

mantenerlo deben hoy.

¡Digo yo!

Boletín meteorológico

Día 3 Abril—9 mañana

Barómetro.	764.9 mm.
Termómetro seco.	17.0 grados
Id. húmedo.	14.8
Minima.	14.0
Reflector.	11.2
Dirección del viento.	N. E.
Ascenso del barómetro en 24 horas.	0.0 mm.
Descenso del barómetro en 24 horas.	3.4

Pruebas son amores

Y NO BUENAS RAZONES

Durante los últimos dos años de dominación fusionista, la plata mexicana, que circula en Puerto Rico y está casi generalizada en Filipinas, dió por resultado que los cambios oscilasen entre el 20 y 40 por ciento, quedando de hecho imposibilitada operación.

Las fatales consecuencias que esto había de acarrear á Mallorca, no se han hecho esperar. Hoy no se reciben sumas en concepto de cubrir facturas de géneros exportados, ni pueden recibir socorro alguno las familias de los que van á luchar allende los mares, buyendo del malestar general que se siente en la patria.

¿Qué han hecho para evitar tantos males, durante los últimos dos años, los cinco representantes en Cortés por Mallorca, de los cuales cuatro figuran en la mayoría, desempeñando uno de ellos las carteras de Ultramar y Gracia y Justicia?

Nada, absolutamente nada. Los Diputados catalanes, defendiendo análogos intereses que los que defender debían nuestros representantes, han trabajado sin descanso uno y otro día, en unión de los Diputados Antillanos y del Diputado por Menorca Sr. Prieto y Caules, para lograr el necesario cange de la moneda mexicana.

El Sr. Maura en cambio, tan celoso cuando se trata de defender los intereses de los **trigueros**, siendo Ministro de Ultramar ha visto con indiferencia punible, como se extendía y propagaba la miseria en Mallorca, hasta el extremo de que el 90 por 100 de los obreros ocupados en las industrias de exportación como las de calzado y tegidos, curtidos, cajero de madera y cartón, tintoreros, etc., etc., quedaban sin trabajo, y limitado su jornal los pocos que no eran despedidos. Ministro de Gracia y Justicia, vivió en santa paz en el seno del Gabinete, con el Sr. Abarzuza, ministro irreconciliable en lo del cange de la moneda.

Los compañeros de diputación del Sr. Maura, Sres. Guasp, Alcover, Bosch y Gual de Torrella, no hicieron otra cosa que seguir las huellas que en pos de si dejara el cuñado de D. German.

Arbitro el partido liberal de los destinos del Ayuntamiento, que vive en contacto con el pueblo, tampoco hizo nada ostensible para evitar que la miseria fuera tomando cuerpo y la clase obrera, dentro de la más perfecta corrección, causada y aburrida de tanto esperar en vano, sin conseguir un apoyo que no llegaba, protestó en un meeting harto reciente para olvidado.

Anhelantes y afanosos, llaman hoy los perjudicados por el canje, á las puertas del partido conservador, que de par en par les abrió el Sr. Marqués de la Cenia, ofreciéndoles para causa tan justa en nombre del partido conservador, en el del ex-diputado por Mallorca Sr. Conde de Sallent y en el suyo propio, su entusiasta y decidido apoyo.

No hemos de convertir en sustancia electoral los ofrecimientos del Sr. Marqués de la Cenia, pero fuéramos injustos si no alentáramos á los electores para que voten aquellas candidaturas que representan una protesta contra la por más de un concepto funesta política que representa en Madrid don Antonio Maura, **triguero** antes que mallorquín, y en Palma su cuñado D. Pascual Ribot, opóstol convencido, de que practicar el bien colectivo, es la mayor de las majaderías.

Caridad

Va tomando cuerpo la idea de realizar varias fiestas benéficas para allegar recursos con destino á la suscripción nacional abierta para crear pensiones vitalicias que disfrutarán las viudas y huérfanos de los tripulantes del **Reina Regente**.

La Redacción del HERALDO ha cedido el local de su Redacción para que los iniciadores de tan simpático pensamiento puedan reunirse en él cuantas veces lo estimen oportuno, ofreciéndoles su entusiasta apoyo para realizar todo lo que tienda á mitigar desgracias e infortunios.

Mañana a las siete celebrarán la primera reunión.

Hemos oido que el primero de los festejos será una gran retreta militar, el segundo una Kermesse y el tercero una corrida de novillitos de **Son San Martí** precedida de un carrousel y seguida de carreras de cintas.

Se habla también de una batalla de flores y una función Teatral.

Tendremos de cuanto se vaya acordando al corriente á los lectores del HERALDO.

Palma

Entre la diferente carga que se lleva hoy el vapor para Barcelona figura una buena cantidad de sacos de habas y varias partidas de caracoles y verduras.

La Compañía arrendataria embarca mañana en el vapor que saldrá para Alicante 325 bultos de tabaco de decomiso.

A la hora de itinerario ha salido para Barcelona el vapor **Lulio** conduciendo la correspondencia oficial y particular, carga y pasajeros, entre los que hemos visto al Comisario de los Padres Agustinos; al Sr. Galindo, padre político del Excmo. señor Capitán General; á D. José Valleriola, á D. Elviro Sans; á D. Gabriel Gralla, los excursionistas que vinieron el viaje pasado y á siete presos custodiados por una pareja de la Guardia civil.

Es esperado en breve el exímio cantante mallorquín Francisco Mateu (**Uetam**).

El Sr. Mateu pasará la temporada veraniega en Mallorca.

—A intervalos han caído esta mañana ligeras lloviznas, continuando toda la tarde el cielo encapotado.

—Anoche se armó una reyerta en la calle de la Herrería entre cuatro mujeres, que á no mediar en el asunto varios hombres, la cosa hubiera tomado grandes proporciones.

La Guardia Municipal, sin novedad.

—En el cuartelillo de la Guardia Municipal, ha sido depositada una barrita de latón de un metro de largo que un muchacho intentó vender á un latorero.

También están depositadas en la misma dependencia un manojo de llaves encontradas en la vía pública.

Dichos objetos serán entregados al que acredite pertenecerle.

—Quéjanse los vecinos del Molinar de las indemnizaciones de **ca se Curra**, de los perjuicios que les irrogan los barrenos que se hacen á la orilla del mar y agradecieran que por quien corresponda se dictara alguna disposición encaminada á evitarlos.

—En **Boletín** extraordinario se han repartido ésta tarde los acuerdos tomados por la junta provincial del Censo electoral de estas islas en la sesión celebrada el dia 1.º de los corrientes.

—A las doce del dia, en el Borne, frente á nuestra redacción una turba de chiquillos aprovechándose de la ausencia de la brigada de obreros municipales que allí trabaja, se apoderó de las herramientas, estropeando las obras sin que ningun municipal piñera coto á tales desmanes.

Claro, la energía hay que desarrollarla por la tarde contra los vendedores del HERALDO que vocan nuestra publicación, para llevar á sus hogares un pedazo de pan ganado honradamente.

¡Ah valientes...!

—Precios corrientes del mercado de Inca el dia 2 de Mayo:

Almendron, á 00.00 ptas. los 42 kg.

Trigo, á 13.00 ptas. los 70.

Candeal, á 14.00 id.

Cebada del país, á 6.50 id.

Id. forastera, á 6.00 id.

Avena del país, á 5.50 id.

Id. forastera, á 5.00 id.

Garbanzos, á 18.00 id.

Maiz, 10.00 á id.

Habichuelas confites, á 18.00 id.

Id. blancas, á 22.00 id.

Frijoles, á 20.00 id.

Habas para cocer, á 15.00 id.

Id. ordinarias, á 18.00 id.

Id. para ganados, á 12.00 id.

Cerdos cébados, á 0.00 los 10 kg.

Higos pasos á 0.00 id., id. los 42 id., id.

Azafrán á 0.00 id., id. los 33 gm.

Vico en Palma

Pacece ser un hecho que Antonio Vico el actor genial que con Rafael Calvo ha venido durante estos últimos años en la escena patria, dará á fines de Mayo una serie de representaciones en el Principal. Vico y su compañía nos dará á conocer las últimas obras del Teatro Español.

Felicitamos á quien se debe la realización de tan simpático proyecto y no dudamos que el público palmeño que gusta del mérito verdadero se feliçará de lo que constituye un verdadero suceso.

Telegramas

Correspondentes especiales

Combates en Cuba.—Campos.—Víctima del clima

Madrid 3 12:30 m.

Las fuerzas que manda el coronel Sandoval han batido á los insurrectos cerca de Varacoa, resultando del encuentro varios insurrectos muertos y heridos, en nuestras filas un soldado herido, llamado Rufino Fraile.

Las partidas que operaban en Santa Clara, se retiraron precipitadamente al interior.

Hoy ha pernocado en Santa Clara el general Martínez Campos.

Víctima del vomito, ha fallecido en Puerto Príncipe, el Comandante de Ingenieros señor Olveira.

Rodrigo

Un telegrama de Arderius

Madrid 3 12:45 m.

El general Arderius, Gobernador militar de la Habana, confirma en un telegrama que dirige al ministro de la Guerra, que el dia 27, fué batida una partida de 50 insurrectos, ocasionándola varios muertos y heridos.

Rodrigo

Castellanos y Calleja

Madrid 3 2:15 m.

El Sr. Castellanos, comentando las declaraciones hechas por el Sr. Calleja, á un redactor de la **Voz de Galicia**, ha dicho, que no es cierto, que el general Calleja dimitiera, affirmando que fué destituido.

El Ministro de Ultramar, dá mucha importancia al hecho de haberse levantado partidas filibusteras, en la jurisdicción de Remedios, por hallarse esta distante, más de cien leguas, de Santiago de Cuba, foco de la insurrección, y por haber respondido el partido económico, de que allí no se turbaría el orden.

Rodrigo

El "Nautilus".—Restos del "Regente"

Madrid 3, 8:15 m.

Ha fondeado en la Habana sin novedad, la corbeta **Nautilus**, escuela de guardias marinas.

Han aparecido en la costa de Argelia, varios botes, banderas, palos é impermeables, que se supone pertenecieron al **Reina Regente**.

